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Správa o práci duchovného správcu 

Evanjelickej spojenej školy v Prešove za školský rok 2022/2023 

 

1. Služby Božie Evanjelickej spojenej školy (ESŠ) 

 

a. Mládežnícke služby Božie (MSB) pre Evanjelické kolegiálne gymnázium (EKG) 

a druhý stupeň Evanjelickej základnej školy (EZŠ 5. – 9. ročník) 

Školský rok sme začali 5. septembra slávnostnými službami Božími pre Evanjelickú 

základnú školu a materskú školu o 8:30 a o 10:00 pre EKG (kázal biskup VD P. Mihoč) 

v prešovskom Chráme Svätej Trojice. Služby Božie pre EKG (V. O – VIII.O a I. A – IV. A)  sa 

v školskom roku 2022/2023 konali každú stredu o 7. 45 v prešovskom Chráme Svätej Trojice. 

Služby Božie pre EKG (I. O – IV. O) a 2. stupeň EZŠ  sa v školskom roku 2022/2023 konali 

každú druhú stredu o 7. 45 v prešovskom Chráme Svätej Trojice. Kázali títo kazatelia: P. Mihoč 

– biskup VD, M. Chalupka – senior ŠZS, T. Valašík – CZ Chmeľov, M. Cingeľ – tajomník 

biskupa VD a duchovný správca M. Oráč. 

Poriadok MSB mal dve podoby: 1. skrátené neliturgické služby Božie (podľa agendy 

ECAV), ktoré doprevádzala hudobná skupina EKG; 2. liturgické služby Božie s Večerou 

Pánovou (podľa agendy ECAV). 

Po období pandémie sme sa vrátili od jari 2023 aj ku prisluhovaniu Večere Pánovej formou 

„kalíškov“ (2 x pre EKG a 1 x pre EZŠ 2. stupeň). Výber kázňových textov na MSB sa pridŕžal 

obdobia cirkevného roka (de tempore). Na MSB sme si pripomínali významné výročia ECAV 

(udalosti, osobnosti), ale aj udalosti svetových – národných dejín, ktoré boli interaktívne 

začlenené do programu MSB (audio, video). Som vďačný Pánu Bohu za nadšenie ochotných 

študentov, ktorí sa zapojili do činnosti v hudobnej skupine EKG a kolegyni PhDr. Júlii 

Poljakovej za ich vedenie. MSB boli pravidelne obohacované aj prezentáciami (prenášané cez 

dataprojektor) zo života školy, ktorými sme sa vzájomne informovali o aktivitách na škole. 

Počas MSB sa konali pravidelné zbierky, ktorými boli študenti vychovávaní k „pozitívnemu 

darcovstvu“. 

26. mája sme sa na službách Božích v Chráme Svätej Trojice rozlúčili s absolventmi 

EKG. Slávnostným kazateľom bol P. Mihoč – biskup VD. 

Školský rok sme ukončili 30. júna službami Božími zvlášť pre EZŠ s EMŠ a samostatne 

pre EKG v Chráme Svätej Trojice v Prešove. 
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b. Detské služby Božie (DSB) pre 1. stupeň Evanjelickej základnej školy (EZŠ) a Evanjelickú 

materskú školu (EMŠ) 

V školskom roku 2022/2023 sme pokračovali detskými službami Božími (DSB) 

v základnej škole pre prvý stupeň v utorok na 1. vyučovacej hodine (1. – 2. ročník – párny 

týždeň, 3. – 4. ročník – nepárny týždeň). Služby Božie sa týždenne striedali s triednickými 

hodinami. Pri realizácii DSB sme používali publikáciu pre pracovníkov detskej besiedky 

Kidzana (vydaná Východným dištriktom ECAV). Poriadok DSB bol jednoduchý: pieseň 

z detského (resp. Evanjelického) spevníka, modlitba, čítanie textu, pieseň, výklad (za pomoci 

audiovizuálnej techniky), modlitba a Otčenáš, požehnanie a pieseň. DSB sa povinne 

zúčastňovali všetci žiaci EZŠ 1. stupňa. DSB sa konali z dôvodu vysokého počtu žiakov 

v dvoch oddelených skupinách. Päťkrát v roku žiaci EZŠ prijali požehnanie v Chráme Svätej 

Trojice (začiatok školského roka, Pamiatka reformácie, Vianoce, Veľká noc a záver školského 

roka). Žiaci EZŠ 1. stupňa vystupovali so svojím programom na službách Božích v prešovskom 

CZ ECAV v rámci prezentácie EZŠ (marec). 

DSB v Evanjelickej materskej škole sa v školskom roku 2022/2023 konali v utorok 9:15 

počas celého roka prezenčne v klubovni školy (všetky deti sa zúčastňujú DSB spoločne 

s pedagogickým dozorom podobne ako v EZŠ 1. stupeň). Témy služieb Božích boli 

prispôsobované téme týždňa podľa Školského vzdelávacieho programu. Štyrikrát v roku žiaci 

EMŠ prijali požehnanie v Chráme Svätej Trojice (Pamiatka reformácie, Vianoce, Veľká noc 

a záver školského roka). 

 

2. Modlitebný život pedagogického zboru a žiakov EKG 

Dobrovoľné modlitby pedagogického zboru sa konali každý pracovný deň (okrem 

stredy) v školskej knižnici o 7: 40. Účasť bola cca. 4 – 5 učitelia denne. Na stíšeniach sme čítali 

Bibliu a modlili sa. Som rád, že do školy už prichádza generácia pedagógov, ktorá „prešla 

duchovnou výchovou v našich zboroch“ (alebo sú absolventmi EKG) a „cítiť“ to aj vo 

výchovno-vzdelávacom procese. 

 

3. Biblická hodina zamestnancov ESŠ a biblicko-relaxačný pobyt zamestnancov ESŠ 

Biblická hodina zamestnancov sa v školskom roku konala v auguste na začiatku 

školského roka. Pravidelný duchovno-relaxačný pobyt zamestnancov školy sa konal na konci 

školského roka 30. júna – 2. júla v Spišskej Kapitule. Zameraný bol na spoločné spoznávanie, 

teambuilding, relax, ale aj duchovné zamyslenie (br. farár Jaroslav Petro – Život v kocke podľa 

Max Kašparů). 

  



E V A N J E L I C K Á   S P O J E N Á    Š K O L A 
Evanjelické kolegiálne gymnázium & Evanjelická základná škola s materskou školou 

Námestie legionárov 3, 080 01  Prešov 
 

https://esspo.edupage.org/ 

4. Spolupráca s BÚ VD, aktivity duchovného správcu vo Východnom dištrikte a v 

ECAV 

Vo Dvorane BÚ VD sa konali rôzne aktivity školy (stužková slávnosť, Deň matiek 

EMŠ). Ďakujem ordinovaným z BÚ VD (br. biskup P. Mihoč a br. tajomník M. Cingeľ) za 

výpomoc pri službách Božích EKG a iných aktivitách. Zvlášť ďakujem M. Čurlíkovi, 

tajomníkovi pre školstvo VD za ochotu pomôcť a poradiť v rôznorodých oblastiach (technická, 

materiálna, v oblasti spätnej väzby), ale aj za skromný a ochotný ľudský prístup. 

Od 1. januára 2022 som koordinátorom vzdelávacích aktivít Edukačno-misijného centra 

ECAV (pri Generálnom biskupskom úrade ECAV) na 50% úväzok. 

 

5. Spolupráca CZ ECAV Prešov a ESŠ, Šarišsko-zemplínsky seniorát (ŠZS) a ESŠ, 

duchovný správca a vedenie školy 

CZ ECAV Prešov poskytuje ESŠ bezplatne Chrám Svätej Trojice, v prípade potreby aj 

zborové priestory. Sme za to veľmi vďační. V marci 2018 som bol zvolený za zborového 

presbytera v CZ Prešov, som aj členom Mediálneho výboru CZ ECAV Prešov. V júni 2023 

cirkevný zbor a ESŠ spoločne realizovali misijnú aktivitu „Služby Božie v záhrade 

a Luteriádu“, ktorej sa zúčastnilo cca. 250 ľudí. 

V ŠZS som bol v  júni 2020 zvolený za seniorálneho presbytera ŠZS, som členom ZED 

– u, predsedom seniorálnej komisie pre prípravu Biblickej olympiády ECAV (koná sa na pôde 

školy), opakovane predsedom Školského výboru ŠZS (od 2021) a školským dekanom. Som 

členom Školského výboru VD a ECAV. 

Duchovný správca je v ESŠ členom vedenia školy a spoluprácu s riaditeľom školy 

hodnotím vysoko kladne. 

 

6. Iné aktivity duchovného správcu 

V septembri sme privítali na hodinách evanjelického a. v. náboženstva pracovníkov 

Misie na Níle. Misia na Níle je kresťanská organizácia poskytujúca pomoc. 

Prostredníctvom rozvojovej spolupráce a sociálno-charitatívnych projektov sa snaží 

zlepšovať životné podmienky znevýhodnených ľudí, žijúcich v krajinách pozdĺž Nílu a tiež 

vzbudiť a posilniť nádej a vieru v Ježiša Krista. Svoju pomoc ponúka každému, bez ohľadu na 

pôvod, pohlavie, farbu pleti, náboženskú príslušnosť alebo svetonázor. Z iniciatívy ELCA sme 

sa pridali aj k projektu „Thursdays in black“. Počas dvoch štvrtkov si žiaci aj učitelia oblečení 

v čiernom pripomínali potrebu bojovať proti násiliu ako takému. Zaujímavou návštevou na 

hodinách evanjelického a. v. náboženstva boli pracovníčky z misijnej organizácie Zedakah. Je 

to nemecká organizácia, ktorá sa stará o ľudí, ktorí prežili holokaust. 
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Súčasťou duchovného života našej školy sú od roku 2005 víkendové 

biblicko/teambuildingové pobyty („víkendovky“) pre žiakov EKG, menší záujem prejavujú 

dlhodobo žiaci EZŠ druhého stupňa. V školskom roku 2022/2023 sa podarilo zrealizovať 

teambuldingový pobyt pre V.O/I. A EKG (október). 

V školskom roku 2022/2023 pokračovala aktivita Domino. Domino je určené všetkým 

žiakom EKG a EZŠ druhého stupňa. Jej súčasťou je rozvoj duchovnej, umeleckej 

a intelektuálnej úrovne žiakov. Na jej vedení sa podieľa tím žiakov Domino (Domino je vedené 

formou krúžku) za ktorého činnosť zodpovedá duchovný správca školy. Koná sa dvakrát 

v mesiaci v popoludňajších hodinách (hry, biblický výklad, spev piesní), ale aj formou dvoch 

Domino – víkendových pobytov (december/máj). 

Pokračovali sme s organizovaním „Pizza párty druhého stupňa“, kde sa žiaci a učitelia 

neformálnym spôsobom spoznávali a nadväzovali vzájomné vzťahy (september/jún). 

V septembri sa uskutočnila aj aktivita EKG „Čaj o piatej“ a v júni pod názvom „F&F (food and 

friends). Súčasťou boli hry, „veľká hra“ a občerstvenie, ktoré pripravil Domino tím žiakov 

EKG. 

Obľúbená akcia „Noc v škole EKG“ v súčasnosti stále vyvoláva veľký záujem zo strany 

žiakov (október/február). Noci v škole boli spojené s duchovným slovom hosťa a vystúpením 

hudobných skupín Rijola (október) a Adrián Marušák (február). Neformálnu atmosféru 

dotvárali nočné športy, kaviareň, spoločenské hry. Kazateľmi boli A. Kušnírová (CZ ECAV 

Prešov) a J. Petro (CZ ECAV Obišovce). 

Navštevovanou aktivitou je spoločné zimné korčuľovanie žiakov a rodičov ESŠ v PSK 

aréne a ICE aréne v Prešove. Akciu sa podarilo zrealizovať dvakrát, za hojnej účasti žiakov 

a rodičov (november/február). 

Pevnou súčasťou duchovného života školy sú sociálne aktivity. Počas školského roka 

sme sa zapojili trikrát do projektu „boxes of blessing“, ktorý organizoval VD a ECAV na 

Slovensku. V predvianočnom období sme v spolupráci s BÚ VD a SED Chmeľov propagovali 

Diakonický domov ELIM na vianočných trhoch v Prešove. V budúcom roku plánujeme 

s Diakonickým domovom ELIM rozvinúť systematickú spoluprácu. 

Piaty ročník Luteriády (2017, 2018, 2019, 2022, 2023) sa konal v spolupráci s CZ 

ECAV v Prešove v areáli evanjelického a. v. farského úradu (jún). Účastníci mohli zažiť 

misijné služby Božie v záhrade, príjemnú rodinnú atmosféru, vodný futbal, skákací hrad 

a rôzne súťaže. Akcia sa stretla opäť s pozitívnym ohlasom a hojnou účasťou cca. 250 ľudí a 

chceme v nej pokračovať. 
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7. Vyučovanie evanjelického a. v. náboženstva (EVB) v ESŠ 

V Evanjelickej spojenej škole sa v školskom roku 2022/2023 vyučovalo EVB: v EKG 

v 11 triedach, v EZŠ prvý stupeň vo 8 triedach a v EZŠ druhý stupeň v 6 triedach. Vyučujúcimi 

EVB v EZŠ prvý stupeň boli učiteľky, ktoré majú k tomu udelenú kanonickú misiu biskupom 

VD: Mgr. Kočová, Mgr. Bendíková, Mgr. Majerníková, Mgr. Vassová a Mgr. Kuchariková, 

v EZŠ druhý stupeň: Mgr. L. Beňová a Mgr. M. Chalupková. EVB vyučoval aj zborový farár 

CZ Prešov a senior Mgr. Martin Chalupka. Najväčší úväzok hodín EVB mal duchovný správca. 

 

Záver 

Ďakujem nebeskému Otcovi za všetku silu, ktorú mi dal počas tohto školského roka, ale 

aj počas celých 19 rokov pôsobenia v škole. 

Končím slovami žalmistu, ktoré ma opakovane uisťujú o zmysle tejto práce: „Nie nám, 

ó, Hospodine, nie nám, lež menu svojmu daj česť pre svoju milosť a vernosť! (Žalm 115, 1). 

 

 

ThDr. Matej Oráč, PhD., duchovný správca ESŠ 

 


